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1. Permutācijas paritāte (neobligātā pat-
stāv̄ıgā las̄ı̌sana)

1.1. Permutācija kā transpoz̄ıciju reizinājums

1.1. teorēma. ∀ permutāciju var izteikt kā transpoz̄ıciju reizinājumu.

PIERĀDĪJUMS ∀ permutācija ir neatkar̄ıgu ciklu kompoz̄ıcija,
pietiek pierād̄ıt teorēmu, ja permutācija ir cikls. Vienkārš̄ıbas pēc
uzskat̄ısim, ka A = {1, 2, ..., n}.

Pieņemsim, ka ir dots cikls f = (1, 2, ..., n− 1, n). Var redzēt, ka

f = (1, n) ◦ (1, n− 1) ◦ ... ◦ (1, 2).

(apskat̄ıt katra elementa attēlu). ¥
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1.2. Dekrements un paritāte

σ ∈ Σn : σ sadal̄ıjums ciklos satur m ciklus. Lielumu d(σ) = n−m
sauc par σ dekrementu. Lielumu

ε(σ) = (−1)d(σ) = (−1)n−m

sauc par σ paritāti.

1.2. teorēma.
1. ∀ σ, τ ∈ Σn, τ - transpoz̄ıcija: ε(τσ) = −ε(σ).

2. ∀ σ, σ′ ∈ Σn: ε(σσ′) = ε(σ)ε(σ′).

3. ∀ σ ∈ Σn, σ = τ1...τl. Transpoz̄ıciju skaita l kā vesela skaitļa
paritāte nav atkar̄ıga faktorizācijas.

PIERĀDĪJUMS
1. Var pārbaud̄ıt, ka τσ ciklu skaits ir par vienu lielāks vai mazāks

nekā σ ciklu skaits.
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2. Ievērosim, ka τ - transpoz̄ıcija =⇒
ε(τ) = (−1)n−(n−1) = −1 =⇒ ε(τσ) = ε(τ)ε(σ).

σ un σ′ var izteikt kā transpoz̄ıciju reizinājumu:

σ = τ1...τl,

σ′ = τ ′1...τ
′
j .

ε(σσ′) = ε(τ1...τlσ
′) = ε(τ1)ε(τ2...τlσ

′) = ε(τ1)...ε(τl)ε(σ′) =
ε(τ1)...ε(τl−1τl)ε(σ′) = ε(τ1...τl)ε(σ′) = ε(σ)ε(σ′).

3. σ = τ1...τl =⇒ ε(σ) = (−1)l. No otras puses, pēc paritātes
defin̄ıcijas ε(σ) = (−1)n−m. ¥

1.1. piez̄ıme. Atkar̄ıbā no paritātes permutāciju sauksim par pāra
vai nepāra permutāciju.
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2. Mājasdarbs

2.1. Paaugstinātas grūt̄ıbas un pētnieciska rakstu-
ra uzdevumi

3.8 Permutāciju sauc par involūciju, ja tās neatkar̄ıgo ciklu garums
nepārsniedz 2. Pierād̄ıt, ka katru permutāciju var izteikt kā divu
involūciju kompoz̄ıciju.

3.9 Pierād̄ıt, ka jebkuru permutāciju σ var izteikt kā d(σ) trans-
poz̄ıciju kompoz̄ıciju.

3.10 Dotas divas permutācijas σ un ρ. Pierād̄ıt, ka permutācijām σ
un ρσρ−1 ir vienāds katra garuma ciklu skaits.

3.11 Dota Σn transpoz̄ıciju kopa T . Definēsim transpoz̄ıciju grafu
Γ(T ) šādā veidā:
• Γ(T ) virsotņu kopa ir {1, ..., n},
• ∃ šķautne i− j ⇐⇒ (ij) ∈ T .

Pierād̄ıt, ka jebkuru Σ elementu var izteikt kā T elementu rei-
zinājumu ⇐⇒ Γ(T ) ir sakar̄ıgs grafs.
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